

百度智能云：打造AI原生应用，赋能千行百业

携手北京经开区，以大模型赋能城市“智治”能力提升

北京经开区是北京市唯一一个国家级经济技术开发区，是国家级经开区、国家高新区、中关村自主创新示范区、服务业扩大开放综合示范区、自贸试验区、综合保税区“六区合一”的经济功能区。

城市治理问题多、工作人员少、管理成本高是城市治理体系迈向高水平面临的痛点难题。北京经开区作为北京市智慧城市建设综合示范区，充分利用大模型等技术，在赋能城市治理、提升政务服务、优化营商环境等方面取得了系列成果。

2024年，北京经开区通过开放智慧城市应用场景，采用“揭榜挂帅”模式，与百度智能云共同探索基于多模态大模型的城

市治理场景建设，打造“亦城慧眼”视觉中枢。该平台预置120多种算法，可识别4000多种城市要素，形成“监测—发现—分派—处置—反馈”的业务闭环，赋能城市治理数智化转型。

目前，该平台已接入经开区全域视频，实现对区域内市容环境等各场景的智能巡检，平均识别准确率达90%，巡检效率提升3倍。事件信息对接治理链平台进行智能流转，辅助相关部门进行城市治理精细化、常态化、智能化监管。

未来，北京经开区将打造一批人工智能标杆应用场景，力争形成一批开创引领、可复制推广的“亦庄方案”，全面建成“全域人工智能之城”。



北京经开区风光

助力海底捞实现千店AI巡检，以科技创新赋能餐饮行业转型升级



联合深圳时空壶技术有限公司，共筑“AI+智能硬件”深度融合新范式

近日，百度智能云与全球翻译耳机市场的领先企业深圳时空壶技术有限公司在AI翻译领域达成战略合作，双方将共同推动“AI+智能硬件”深度融合，为智能硬件产业发展注入新动力。

时空壶专注于人工智能与硬件技术的融合，以“打破语言障碍”为使命，旗下多款AI翻译产品畅销171个国家和地区，彰显了中国智能硬件品牌的国际竞争力。

本次，双方将时空壶成熟的AI语音技术与百度智能云千帆大模型平台的全栈AI能力深度融合，共同研发AI翻译端到端大模型。这一合作帮助时空壶减少对外部技术与数据的依赖，构建自主可控的技术体系，实现产品在识别精度、响应速度和用户体验上的全面提升。

双方针对语料清洗难、多语种标注成本高、模型训练效率低等行业共性难题，沉淀了专项解决方案：

依托千帆大模型平台的多模态数据管理与高效数据迭代能力，实现11种语料自动清洗与标注，显著提升质量与效率，降低成本80%；

通过百度百舸AI计算平台的AI4K架构加速推理与集群保障，多语言模型训练效率提升30%，降低成本40%；

基于千帆大模型平台的预训练大模型能力，自动化处理文本语料，实现深度语义理解与纠错，翻译准确率提升30%。

此次合作开创了“AI技术平台+硬件厂商”的合作新模式，有助于加速AI产业落地进程，将助力我国智能硬件在全球竞争中抢占先机。



时空壶 W4 AI 同传耳机

携手中石化（河南）炼油化工有限公司，开展环保新实践

在“双碳”目标持续推进和环保要求不断提高的背景下，燃煤热电行业面临减排压力与经济运行的双重挑战。其中，循环流化床锅炉的二氧化硫控制面临煤质波动大、反应机理复杂、系统延迟高、协调困难等难题，亟待先进手段实现二氧化硫精准排放、降低脱硫剂消耗。

针对这一行业难题，百度智能云支持中石化（河南）炼油化工有限公司，结合热电部实际场景，深度融合流程机理与人工智能技术，构建高精度动态模型，实现对二氧化硫生成一脱除全过程的实时感知与超前预测。在百度智能云技术支撑下，通过引入多变量模型预测控制（MPC）与全局优化算法，实现炉内炉外脱硫动态协调，解

决传统控制方式响应滞后、精度不足的问题。

项目建成投运以来，不仅有效弥补了入炉煤硫分无法实时监测的输入缺陷，更针对复杂气固反应系统实现了智能决策与闭环控制。实际运行数据表明：烟气二氧化硫排放浓度波动降低10%，脱硫剂耗量节约5%以上，模型长期稳定投运率超过95%，实现了环保达标与降本增效的统一。

该项目以领先的机理数据融合建模能力、预测控制技术与系统工程经验，为火电脱硫系统提供了从感知、预测、优化到控制的全链路智能解决方案，助力企业迈向更清洁、更智能的发展新阶段。

支持中国对外经济贸易信托有限公司打造数字员工体系，驱动业务价值增长

当前，大模型正以前所未有的速度迭代与进化，不断拓展能力边界。当AI能够主动洞察需求、解决问题，作为独立的业务执行者发挥作用时，新一代数字员工应运而生。它们正重构企业组织形态，成为驱动效率革命的重要载体。

在知识密度较高的金融领域，数字员工对业务的提效作用尤为显著。中国对外经济贸易信托有限公司携手百度智能云打造“懂业务、会结果、可进化”的数字员工体系，涵盖数字交易员、信贷审核员、数字运营员等多个智能体，推动组织生产力发生革命性变化。

在企业审贷场景，“数字审贷员”能够批量处理审贷要素提取、风控审核和运营报告生成等工作，节省单笔进件时间，协助贷前审批岗提升审批效率25%以上；在证券信托交易场景，“数字交易员”可以从繁杂的信息中精准接收、解析、生成交易指令，为交易全流程提供动态决策支持，显著提升交易指令的处理效率；在办公场景，“智能办公数字员工”可以在复杂的业务内容中进行高效且准确的信息检索与分析，节省了80%的人工咨询答疑工作量，提升信息共享和知识传递效率。

联手中国中车集团打造“研轮”行业大模型体系，AI赋能高端装备制造

在推动制造业高端化、智能化、绿色化发展的道路上，人工智能与实体经济的深度融合正释放出巨大能量。百度智能云与中国中车集团携手，构建起“五高五金”的“研轮”行业大模型体系，打造全新行业标杆。

基于中车MaaS平台特点，百度智能云提供了一站式企业级大模型解决方案，实现模型训推一体化交付，支持中车集团高效完成智能体开发、图像设计、行为分析与质量检测等任务，大幅提升研发与生产的智能化水平。

针对高铁研发中的关键挑战，百度智能云深度参与构建了多项科学计算大模型。其中，“空气动力学仿

真大模型”通过数据驱动建模与高效计算框架，显著提升了仿真效率；“变流系统及牵引电机仿真大模型”可在图纸阶段快速模拟不同设计与工况下的温场变化，为优化产品性能提供可靠依据。

通过运用百度智能云多项科学计算大模型，中车集团实施高速列车空气动力学仿真、牵引系统温场计算，如今仅需10余秒，重构了高端装备的研发范式。同时，基于百度智能云千帆平台构建的“安全行车大模型”，可对百万公里级运行数据进行实时分析，实现故障精准预警、根因分析与处置决策，显著提升运维效率、降低运营成本。